

СЛУЖБА БЫТА

С новой силой прозвучала в решении XXIII съезда КПСС забота о советском человеке, об удовлетворении его нужд и запросов, растущих и крепнущих вместе с ростом материально-технической мощи страны.

В свете этой задачи значительно улучшился быт и культурное обслуживание северян, для которых минувшая семилетка принесла немало хорошего. Только в Салехарде за эти годы было построено 47 тысяч квадратных метров жилья. В городе и округе выросли новые школы, магазины, больницы, бани, культурно-просветительские учреждения. Построили хлебозавод в Салехарде, хлебобулочную в Лабитангах, Нитляре.

Организован филиал Тюменского приборо-ремонтного завода для ремонта некоторых предметов домашнего обихода, работает отделение прака, организована продажа в кредит.

И все-таки надо признать, что еще много в бытовом обслуживании северян остается нерешенным. Очень слабо внедряется в жизнь то новое, что давно стало общедоступным для других городов нашей области.

Полугодовой план Салехардские ремонтно-управление выполнили на 76 процентов. Надо ли разъяснять, что за этой цифрой кроются несладкие объекты? К 1 августа строители Салехардского консервного комбината должны были сдать детский сад для лесозаготовочного цеха. Задание сорвано: сейчас идут разговоры о сдаче сада в сентябре.

Говорим: сделать дома надо по теплу. Лет, сдаем в ноябре—декабре. Дома не просыхают и новоселы испытывают все «прелести» сырости и холода.

Подвозка топлива—важный вопрос для жителей Заполярья. Бюро добрых услуг должно было организовать подвозку топлива, текущий ремонт квартир, мебели. Но дело в том, что само бюро добрых услуг не организовано. Сошло с повестки дня обслуживание в магазинах, не введены даже отделы шутковой торговли. Не смешно, а грустно, что в центре округа, в Салехарде, нет свежей рыбы. Крайне нуждаются жители города в услугах коммунальной прачечной, но, видно, это такая нерешимая проблема, что о ней просто перестали говорить.

Проблема улучшения службы быта на Севере—это проблема привлечения и закрепления кадров, повышения производительности их труда. Работники службы быта, строители, исполкомы местных Советов, первичные партийные и профсоюзные организации должны заново пересмотреть свои планы и возможности и не только добиваться своевременного выполнения планов по валу и качеству, но постоянно изыскивать новые формы обслуживания северян.

НОВАЯ ПЯТИЛЕТКА В ЦИФРАХ

Повышение производительности труда в промышленности в процентах



КРАСНЫЙ СЕВЕР

ОРГАН ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО ОКРУЖНОГО КПСС И ОКРУЖНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ГОД ИЗДАНИЯ 34-й

№ 170 (7060)

СРЕДА

24

августа

1966 г.

Цена 2 коп.

Репортаж

ПУТИНА—ФРОНТ ПЯТИЛЕТКИ

Беспокойная песня будней

Эту песню беспокойную начали чайки. Далеко в Обском просторе на недалгих рыбацких «перекурах». Шлепали волны о борт плавкоута, разбивая в серебряную пыль кофейную гущину, и снова убегали вдалеке, как будто хотели навестить улуцешное. А над ними металась чайка, поочередно богатые уловы, спешила к плавкоутам и ПТС.

Потом эту песню брала с собой в путь молодая приемщица с носымерки Эльвира Колбина и тоже волновалась. Девушка спешила скорее увезти ее в Салехард, к главному пирсу комбината.

И вот взлетает стрела подьемника. — Вира! Майна — командует грузчик Николай Анваров, и на контрольные весы опускается запах августовского утра в серебряной чешуе.

— Качество хорошее, — удивляется учетчица комбината Римма Морозова, — может не волноваться, Элочка! Придира, как в шутку зовут Колбину рыбаки, довольна. Сохранить качество продукции помогает ей вся команда ПТС-8. Капитан Виктор Ефимович Панкин не первый год трудится на перевозке. Знает все тонкости приема и этому обучает молодежь. Потому-то у носымерки всегда хорошие результаты.

Пирс комбината — едва ли не самое оживленное место в городе. Не успела отправиться в рейс носымерка, как под разгрузку становится ПТС-5 и 85, а там свешивает диспетчеру капитан четверки, отдает швартовки ПТС-131. Идет продукция нового года пятилетки.

Третий квартал — самая решающая в выполнении годового плана. От того, как будет вестись добыча, какого качества поступит продукция от рыбаков и приемщиков ПТС, зависит успех большого коллектива работников. 20550 центнеров различных

видов мороженой рыбы должен обработать за третий квартал цех № 1. При этом большое внимание будет уделено выпуску доходных видов продукции, таких, как зернистая и палосная икра и балычные изделия из крупно-сыговых пород — муксуна, сельмы.

Уже на сегодня отправлено потребителю 15 центнеров зернистой осетровой икры. Первыми, кто попробовал северный деликатес, были тюменцы. Хорошие отзывы о своей работе получил мастер шорной палатки Константин Паффилович Аксенов.

— Дело новое, но экономически оправданное для предприятия, — рассказывает мастер, — в будущем обязательно нужно его расширять. В эту точку управленцев без особых трудностей в мастером. Но на следующий год потребуются специальные оборудование для этих целей помещению и, самое главное, — дополнительная стажировка мастеров — обработчиков.

Для икры берут только часть уловов, которые доставляют прямо — транспортные суда — живых осетров. Остальная и большая часть — мороженая и охлажденная рыба сразу же из трюмов ПТС по транспортеру идет в морозильную камеру.

На дворе лето. Цветут ромашки, а здесь январь — минус 37 по Цельсию. «Хозяйки холода» Анна Яковлева, Тина Кукарская, Мария Филиппова, Валентина Чиркина, Валентина Завьялова и другие сортируют рыбу, потом морозит и упаковывают в специальные ящики для отправки потребителю.

— Недавно выполнили спецзаказ для Польши, приготовили четыре тонны свежемороженого муксуна, а эта — охлажденная для Вороты. — показывает на ровную горку ящиков мастер обработки Лидия Христиановна Рыжкова.

Двадцать лет своей трудовой биографии отдала Лидия Христиановна Салехардскому комбинату и больше половины из них была мастером по обработке охлажденной продукции. Но несмотря на такой стаж, многие женщины зовут ее просто Лидой, а молодежь, та совсем по-своему называет тетей Лидой. Не высокая, добродушная тетя Лидия торопливо движется по цеху. Говорит негромко, но решительно. И оттого, может быть, быстро привлекаются к ней девочки. Мастер всегда в нужную минуту окажется рядом, поможет, посоветует. Спросите у них сегодня, где лучше, и большинство ответят, что не променяют морозилку ни на какой другой цех. Недавно в цех пришло известие, что Тюменский облисполком и областной комитет профсоюза награждает значком «Отличник соцсоревнования РСФСР» двух работников цеха: Марию Филиппову и Лидию Рыжкову. Девочки восприняли это сообщение с большой радостью, и вмиг новость морозилки стала общей радостью первого цеха.

Через несколько дней к Лидии Христиановне придет повеление. Шестидесят выпускников Тобольского рыбопромышленного техникума будут проходить практику по обработке и приему рыбы. Мастеру не придется обучать других. Умеют ли сейчас определять качество, сортность и ассортимент продукции будущие специалисты, если нет, то они обязательно этому научатся. Лидия Христиановна уже сегодня беспокоится о них.

Цех № 1 задает тон всему предприятию. Недаром его называют главным. Темные ленты транспортера соединяют пирс первого цеха с консервным. Сегодня там орудует смена мастера Александры Федоровны Брусильной.

Примечный рокот двигателей, бесконечное движение транспортерных линий, ровные горки банок. Каждый раз, бывая в главном здании консервного комбината, находишь что-то новое.

— Ничего не произошло, — смеется Александр Федоровна, — все на своем месте, все идет без изменений. Но, подумав, добавляет:

— А ведь, пожалуй, есть изменения. И немалые. Несколько лет назад пришли в нашу смену девочки Валя Ковалева, Валя Ефремова, Нина Евграфовна простыми работницами. И вот выросли на глазах, в этом году кончают Тобольский техникум. Свои технологи будут. — Потом совсем оживляется: — В эту точку пробовали выпускать новую продукцию — осетровые паштеты, икру, уху из налима. Последнюю дегустировали в Свердловске, очень понравилась. На будущий год будем расширять производство.

Консервный, как и другие цехи комбината, перешел на хозяйственный расчет. Работницы, расфасовщики сразу же бросили клич — учиться экономии и экономике. Теперь в каждой смене заведены журналы учета, где отмечается работа каждого. За качеством и количеством следят все.

Раньше было так. Идет в рыбообработку налим. Обработчица торопится. Срезает плавники, а вместе с ними чуть не половину рыбным.

В поход за экономию и бережливость включились сегодня все смены, все участки производства. И только за последние четыре месяца за счет экономленного ерша и налима вывучено дополнительно 8300 банок консервов или на 7888 рублей.

...Салехардский консервный. В разные уголки Союза уходят банки с марной этого предприятия. И если где-нибудь в Молдавии или на Дальнем Востоке похвалит салехардские консервы, значит, беспокойные руки обработчицы Полины Мотавой, Талии Сажинной, Фриды Кури, наяривщицы Анны Третьяковой, расфасовщицы Гансы Арасьевой, Дарьи Колмаковой, слесарей Юрия Огнева и Алексея Пашина — всех, кто готовил сегодняшнюю продукцию, добились цели. Заводская марка тех тысяч, которые вывучила их смена, на выоте.

Л. ШАНДСКАЯ.

ОБЩАЯ ЗАБОТА КОММУНИСТОВ

Сегодня каждому ясно, что задача дальнейшего укрепления партии требует неустанного повышения боееспособности первичных партийных организаций, составляющих ее основу. Вот почему первой и главной заботой партийного бюро Салехардского рыбоконсервного комбината является воспитание повышенного чувства ответственности у каждого коммуниста за состояние дел в своей парторганизации и партии в целом.

В нашей парторганизации более ста коммунистов, все они имеют партийные и общественные поручения и, как правило, занимают на производстве авангардную роль. Выполняя решения XXIII съезда партии, мы сумели значительно поднять авторитет первичной партийной организации, возросла роль и значение цеховых парторганизаций. Коммунисты консервного комбината умело мобилизуют коллектив предприятия на успешное выполнение плана и социалистических обязательств первого года пятилетки.

Очень серьезное внимание коммунисты комбината уделяют внедрению хозяйственного расчета. Все чаще на заседаниях партийного бюро, на различных собраниях поднимаются вопросы бережного отношения к сырью, к материалам. Все это позволило коллективу успешно справиться с семимесячным планом по всем показателям.

Кропотливая, повседневная работа, проводимая цеховыми парторганизациями среди рабочих, умение коммунистов стать застрельщиками интересных дел во многом способствовали успеху.

Особое значение партийное бюро комбината придает налаживанию внутрипартийной работы в цеховых парторганизациях. Внимательно мы следим и за их планами работы.

Что такое план работы парторганизации? Для нас это — программа действий. Поэтому в каждой цеховой парторганизации он вырабатывается коллективно. Как мы убедились на практике, план должен составляться не более чем на месяц. В самом деле, разве можно предусмотреть все те события, которые произойдут в жизни предприятия, организации через два-три месяца?

Составить план, провести то или иное мероприятие, на собрании или заседании принять конкретное решение — это еще не все. Надо обязательно выполнить решение коммунистов. И сделать это можно только в том случае, если будет повышена требовательность ко всем коммунистам, ко всем ответственным работникам. Поэтому вопросы о ходе выполнения решений регулярно выносятся в повестку заседаний партбюро и собраний.

В этой связи хотелось бы подчеркнуть: если между руководителями предприятий и секретарями парторганизаций существует надежный контакт, то и работать легко, если его нет — тогда, действительно, трудно.

За семнадцать лет работы на Салехардском рыбоконсервном комбинате меня уже четыре раза избирали секретарем первичной партийной организации. Поэтому любой вопрос — производственного или иного характера — я решаю всегда с партийных позиций. Как было бы хорошо, если бы некоторые наши руководители тоже научились решать дела по-партийному. А то ведь иногда получается не совсем хорошо: секретарь партийной организации не находит поддержки у руководителя предприятия.

Видимо назрела необходимость приглашать в городскую комитет партии не только секретарей, но и руководителей. Следует спрашивать за тот или иной участок работы не всегда того члена партийного бюро, которому это дело поручается. И совсем было бы не плохо, если бы в городской комитете партии заслушивали секретарей цеховых парторганизаций.

Этим самым мы только бы повысили ответственность коммунистов, руководителей предприятий и учреждений.

Повышать роль первичных партийных организаций, создавать ей авторитет — дело не только одного секретаря. Это должно быть общей заботой всех коммунистов, всех руководителей.

Много у нас говорится о внедрении хозяйственного расчета. Партбюро консервного комбината решило от слов перейти к делу. Были разработаны и составлены специальные экономические листки, их раздали всем начальникам цехов. В конце каждого месяца начальники цехов должны представлять заполненные листки в партбюро для того, чтобы мы совместно с ними могли точно подсчитать, на чем цехи выигрывают и где они терпят убытки. К сожалению, эти листки так и не подаются. Причина? Доброе, на наш взгляд, начинание не встретило поддержки со стороны руководства комбината.

Помните, еще в январе этого года на партийном собрании был обсужден вопрос об организации труда на предприятии. Когда проверяющие доложили коммунистам о том, что коэффициент использования рабочего времени составляет в среднем около шестидесяти процентов, отдельные руководители цехов отнеслись к этому с недоверием, старались доказать, что это не так. К сожалению, с ними был согласен и тов. Козин. Но ведь факты доказали, что проверяющие были правы. Кстати, по-прежнему плохо организован труд рабочих в рыбозаготовительном цехе. Не выполнено до конца и решение этого партийного собрания, в частности, отдел по научной организации труда так и не работает.

Конечно, в работе нашей партийной организации есть много и положительного. Приятно отметить, что почти все коммунисты занимают авангардную роль на производстве, они стали активнее участвовать в общественной работе, смелее вскрывают недостатки, более строго спрашивают с виновных.

И партийное бюро комбината уверено, что наш коллектив успешно справится с теми серьезными задачами, которые поставлены перед нами партией на эту пятилетку.

З. Тануцева,

секретарь партбюро Салехардского рыбоконсервного комбината.



Хорошо потрудились на буровой скважине Р-51 Новопортовской нефтегазодобывающей экспедиции смены буровых Л. Е. Софронова.

На снимке (слева направо) помбур Н. А. Армазаский, помбур В. Е. Гурин, буровики Л. Е. Софронов, помощник В. Е. Каратаев, дизелист С. Ш. Шугринов и помбур В. Сарнацкий. Фото И. Сичева.

ПРОБЛЕМЫ ВЫТОВОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ

Что мешает современному сервису?

Не знаю, какие мысли уносил с собой из Салехардской парикмахерской гражданин И. И. заметил ли он вообще те чудеса, которые творил над ним парикмахер Овчаров. По крайней мере эти «чудеса» оставили осязаемый след в бумажнике И. Не моргнув глазом, Овчаров вынул с него плату сразу за две стрижки — «бобрик» и «канадскую». Обслуживание, как говорится, прошло на высоком уровне. И потребовало дополнительных затрат. То есть, жертв...

Не знаю, как выглядело бы лицо закройщика портновского цеха того же комбината Халимов и тот момент, когда очередная клиентка, через силу натянув на себя брюки, разозлорованно вздохнула: — М-да! Что-то не того!.. Действительно, что-то не того, если учесть, что Халимов только за последний месяц удачливо испортил четыре вещи, а четверым заказчикам — востроение. Отбыл в отпуск, он предоставил возможность расчета с клиентками своим коллегам. Тем, между прочим, приходится попутно еще и объяснить, почему в портновском цехе, как и при рубке леса, обязательно должны быть «щепки»...

В каждом отдельном случае, когда мы обращаемся за услугой или помощью в мастерскую комбината бытового обслуживания, помимо вполне конкретных категорий — фасон, срок, заказ, — неароматно присутствует нечто такое, что трудно выразить в абсолютных цифрах или процентах. Это наше право получить высококвалифицированную услугу с минимальной затратой времени и нервов. Наше право, как одна из сторон единого процесса. А вторая сторона — обязанность тех, кто, об-

разно говоря, находится по «ту сторону» приемного стола, проявлять максимум внимания, заботы и предупредительности к людям, которые обратились за услугой, помощью, советом.

О состоянии и проблемах бытового обслуживания трудящихся Салехарда говорилось и писалось уже неоднократно. Этой теме был посвящен специальный пленум городского комитета партии. Однако положение дел по существу не изменилось. Об этом вновь и полный голос было сказано на последнем общем собрании коллектива комбината бытового обслуживания.

На первый взгляд, может показаться, что комбинат за последнее полугодие сделал резкий шаг вперед. За это прежде всего, радуют цифры. Горой нам сейчас оказывается 103 вида услуг, на душу населения это составляет почти 9 рублей. В конце пятилетия бытовых услуг будет оказываться на одного жителя на 22 рубля.

Комбинат систематически перекрывает планы по валовой и товарной продукции, по индивидуальному пошиву одежды, металло ремонту. Высокие показатели имеют парикмахерские, прокатный пункт, цех массового пошива. Из 13 видов основного ассортимента — 8 как правило, дают только прибыль.

А вот другие цифры. За первое полугодие комбинат выполнил план бытовых услуг на 97,3 процента. Недовыполнение составляет 3.330 рублей. В областном соревновании по общим бытовым услугам салехардские мастера занимают 20 место из 28.

Пусть никого не смущает, что число услуг в городе так резко возросло — с 67 в 1965 году до 103 в 1966. Дело в том, что во новому Положению многие услуги дополнительно разделены на виды. Так, если раньше прически причислялись к одной услуге, то сейчас все прически, а их более десяти, оцениваются, как самостоятельные виды услуг.

Этим и объясняется возникший рост. Нам должно серьезно беспокоить другое. Почему на протяжении последних лет не совершенствуется технологический процесс в мастерских комбината, не находят распространения новые формы обслуживания, не внедряются современные модели и фасоны, почему салехардские мастера так часто забывают о высокой культуре и хорошем вкусе?

Факты, которые приведены в начале статьи, далеко не единичны. На общем собрании в полный голос говорили о том, что процент брака на комбинате очень высок, что люди работают не равномерно, 20 человек, например, не выполнявших полугодичную программу, недодали продукции на 2.647 рублей. Это сказалось на финансовом положении комбината. Но еще больше отразилось на авторитете предприятия.

— Жалобы были, жалобы будут, — бросил на собрании реплику парикмахер Вискулов. Его поддержала заведующая парикмахерской и прокатным пунктом Подрезова. Сетуй на недостаток того, другого, третьего, она лишь вскользь заметила, что замечания к концу года (!) будут исправлены. А до конца года, как известно, еще четыре месяца. Значит, все эти четыре месяца примитивщина и грубость будут оставаться на вооружении бытовиков.

На мой взгляд, причину недостатков надо искать в слабом руководстве комбинатом и прежде всего в техническом руководстве. Главный инженер предприятия т. Рыков выдерживает позицию стороннего наблюдателя, слабо разбирается в вопросах производства, не оказывает влияния на развитие и совершенствование технологического процесса. Чувствуя недостаток знаний у главного инженера, заботясь о его дальнейшем росте, предприятие послало т. Рыкова на двухмесячную учебу в Кулбышев, но отдачи не получило. Главный инженер после поездки укло-

ЛЕСПРОМХОЗЫ НА ДНЕ БУДУЩЕГО МОРЯ

ИРКУТСК. На территории Иркутской области создается новый, пятый по счету лесозаготовительный комбинат «Илимлес». Он будет работать в зоне будущего водохранилища Усть-Илимской ГЭС. По подсчетам специалистов, здесь можно заготовить только товарной древесины почти 12 миллионов кубических метров.

«Илимлес» объединит 15 лесопромхозов, оснащенных новейшей техникой. Два из них — Шестаковский и Илимский — уже действуют.

Все работы на дне будущего водохранилища намечается закончить в 1972 году, к моменту заполнения «моря».

АЛТАЙСКИЙ ЭЛАСТИК

ВАРНАУЛ. Производство новой продукции — цветного эластичного комбината химического назначения. Это позволит перейти на изготовление безразмерных носков, детского трикотажа, купальных костюмов.

„ЗЕМЛЯ НАША ТЮМЕНСКАЯ“

...Горят в ночной темноте огни буровой, люди со счастливыми лицами нагрудки к трубопроводу и слушают, как по нему идет первая тюменская нефть, огромный грузовой вагон сибирский лес, рыбаки дергают осетры больше своего роста... О сегодняшнем дне Тюменской области, кладовой колоссальных природных бо-

гатств, рассказывают десятки фотографий экспонируемых в выставочном зале областной картинной галереи. Здесь уже более месяца работает вторая областная фотовыставка «Земля наша тюменская». За это время с ней ознакомились тысячи тюменцев и гостей нашего города. На выставке представлено более двух-

сот фотографий 36 авторов. 28 из них участвуют в такой выставке впервые, и лишь 8 были участниками прошлогодней первой областной фотовыставки.

Открыл книгу отзывов: «Что замечательно — очень правдиво отражена жизнь».

«Очень многие работы показывают нашу многогранную действительность, они

удачны по композиции, по технике и смотрятся великолепно. Отрадно, что многие авторы стремятся повзвонить труду».

«Я впервые посетила такую выставку и еще больше полюбила свою страну, свою область. Спасибо тем, кто сделал это».

Подобных отзывов много. Пишут не только тюменцы, но москвичи и оички, есть отзывы из Петрозаводска и Рязани, и даже на польском языке от жители Варшавы, побывавшего проездом в на-

шем городе. Почти во всех отзывах выражается восхищение богатствами и красотой Тюменского края, его замечательными людьми. Больше всего хороших отзывов о фотографиях Космакова, Лахтина, Рочева, Зыбина, Сычева. Особенно понравились посетителям работы «Ромашка», «Серебристый туман», (А. Лахтин), «Пульс земли», «Уход за машиной», «Холмы тундры», «Урай родной» (А. Космаков), «Мороз и солнце» (В. Рочев), «Мечтатели» (А. Зыбин), «Пусть всегда будет солнце» (И. Сычев).

Есть и отзывы и критические замечания — больше всего о том, что мало участников есть и поведения — чаще проводить подобные выставки, демонстрировать их не только в областном центре, но и в других городах и селах области.

Недавно жюри рассмотрело представленные на выставке работы. Первую премию решено не присуждать. Две вторые — по 75 рублей — присуждены фотокорреспонденту Тюменской области А. Космакову и фотокорреспонденту областной фотохроники А. Лахтину. Третьи — по 50 рублей — присуждены фотокорреспондентам малоизвестной окружной газеты «Красный Север» В. Рочеву и И. Сычеву и фотокорреспонденту областной молодежной газеты «Тюменский комсомолец» А. Зыбину. Почетные премии — по 25 рублей — присуждены фотокорреспонденту «Тюменской правды» Ю. Чернышеву за снимок «Утро», фотокорреспонденту Тюменской студии телевидения Ю. Чучуеву — за снимок «Мотогонки», фотолоббистам Л. Седову — за снимок «Ночью на буровой» и П. Денисову — за снимок «Грубы».

Сейчас бюро областного отделения Союза журналистов СССР и управление по печати начали подготовку к третьей областной фотовыставке, которая состоится в будущем году. Предлагается на этой выставке установить отдельные для профессионалов и любителей.

Вторая областная фотовыставка еще некоторое время будет работать в Тюмени, а затем начнет свое путешествие по городам и селам области.

С. Владимиров
«Тюменская правда».

Четвертый год работает на Салехардском хлебокомбинате пекарь Наталья Алеева. Она выполняет дневные задания на 110-115 процентов, и продукция выпускает только хорошего качества.

На снимке: Н. Алеева.



Национальный праздник румынского народа

(23 августа — день освобождения Румынии от фашистского ига)

Индустриальное сердце страны

БУХАРЕСТ. По новому Румынскому пятилетнему плану в южных районах республики будет построено более трети новых промышленных предприятий.

Особенно большие работы проводятся в индустриальном сердце страны — Арджешской области. В настоящее время ее предприятия дают 26 процентов национальной добычи нефти, сто процентов алюминия...

За текущую пятилетку в Арджешской области будут возведены корпуса многих крупных фабрик и заводов. Среди новостроек — автозавод на 50 тысяч автомобилей в год, предприятия по выпуску микромоторов годовой производительностью миллион сто тысяч этих важных в народном хозяйстве машин, специальный завод для производства асинхронных электродвигателей и другие промышленные объекты.



Бухарест. Площадь Республики. Фото А. Стужина.

Фотохроника ТАСС.

Новый научный центр

Станция обеспечения безопасности горных работ в Бая-Маре превращена в республиканский институт горного дела и безопасности подземных работ. Новый институт располагает 7 лабораториями, оснащенными самыми современными оборудованием и приборами, где ведут исследование около 200 научных работников и специалистов. Исследования сотрудников института, посвященные актуальным проблемам строительства шахт и безопасности на подземных работах, переводятся на ряд изостраничных изысков.

Первый электровоз

На стальных электровозах СРР курсируют мощные локомотивы отечественного производства. Среди них — тепловозы

с электрической и гидравлической передачей.

Недавно на железных дорогах страны появились опытные образцы электровозов, сконструированных на румынских заводах. Их мощность 6580 парных сил.

К 1970 году 80 процентов железных дорог страны будут переведены на электрическую и тепловую тягу.

Экспонаты для 20 международных ярмарок

До конца текущего года внешне-торговые объединения СРР примут участие в двадцати международных ярмарках и выставках.

С продукцией румынских предприятий ознакомят с жителями Брюсселя и Хельсинки, Стокгольма и Вены, Исфаха и Дамаска и

Транскарпатская электромагистраль

Закончилось строительство транскарпатской электромагистрали протяженностью 400 километров. Новая линия включена в энергосеть республики. С вводом в действие магистрали электроэнергия крупнейшей в стране ТЭЦ в Лудусе будет приходить в движение станций на предприятиях южных областей Румынии.

ЧТО МЕШАЕТ СОВРЕМЕННОМУ СЕРВИСУ?

учреждений и предприятий бытового обслуживания, принять эффективные меры для повышения подготовки кадров, расширения услуг, видеть за процентами и цифрами завтрашний день. Большую пользу могут и должны оказывать бытовикам комсомольские органы.

Горком и окружком ВЛКСМ почему-то забыли о специальном восстановлении Центрального Комитета комсомола, принятого более года назад. ЦК ВЛКСМ обратился тогда ко всем юношам и девушкам Советского Союза с призывом ВЗЯТЬ ШЕФСТВО над бытовиками предприятий. Еще раз повторить, что боевой комсомольский энтузиазм способен поднять молодежь на большое доброе дело. Тогда-то и родился дошедший в путь девиз: «Службе быта — комсомольскую заботу!».

Нас должно задевать за живое, что в такой республике, как Латвия, объем бытовых услуг на одного жителя уже сейчас возрос почти до 18 рублей, т. е. в два раза. В Латвии всемерно организованы и работают комсомольские штабы по культуре и эстетике быта, устраиваются дни быта и конкурсы красоты, на каждом бытовом предприятии заключаются договоры коммунистической дружбы между мастерами и новичками, комсомольские организации совместно с администрацией предприятий считают своим долгом вести постоянную работу с выпускниками школ и вовлекать их в сферу обслуживания.

У Салехардского комбината бытового обслуживания назрели свои проблемы, которые надо решать и решать немедленно. При этом нельзя забывать, что требования к современному сервису сводятся сейчас к одному правилу: какой бы сложной ни оказалась по своему характеру услуга, каким бы трудоемким ни было исполнение заказа, какие бы вопросы ни возникали «по ту сторону» приемного стола, «по эту» — там, где находится заказчик, все должно быть просто и осуществимо.

А. АЛЕКСАНДРОВ.

нашел даже от организации технического семинара с бригадирами и мастерами, не поделился полученным опытом. Может быть, и правда нет в этом необходимости?

Однако такая необходимость существует. Надо учитывать, что на комбинате только одна (!) швей имеет среднее техническое образование, а 25 человек — общее среднее. Люди нуждаются в систематическом пополнении знаний. Но с легкой руки главного инженера техническая учеба на предприятии ведется непланово. Швей, акриловик, парикмахеры, часто бывал на курсах в Тюмени, Курске, Куйбышеве, приобретая что-то новое и знакомые в отпусках ведущих мастеров, не считают нужным добиваться превращения этого нового у себя на предприятии. Да с них здесь и не спрашивают.

Более того, главный инженер вообще отрицает возможность рационализации и модернизации на предприятии, улучшения технической политики. Часть оборудования на комбинате не используется и только потому, что механики, а вместе с ними и главный инженер, не утруждают себя изучением новинки, не используют резервы повышения собственного мастерства и мастерства работников.

Плохой пример, и, следовательно, находит распространение буквально во всех мастерских. В центральной парикмахерской, например, очень скоро упрятали в укромный уголок альбом с видами новых причесок, перестали следить за модой и рекламировать ее. В пошивочных совершенно не внедряют экономичной раскрой тканей, не экономят на каждом изделии, хотя это сразу бы изменило отношения между предприятием и клиентами в лучшую сторону.

Вчерашний день даст знать себя на каждом шагу. Коллективы бытовых и коммунальных предприятий Москвы и Ленинграда, Свердловска и Риги начали движение за гарантированное, отличное обслуживание, за повышение культуры производства, за улучшение и оздоровление условий труда. Но это начинание для салехардцев так и оста-

лось начинанием. Хуже того, на комбинате и вовсе свели к «минимуму» организацию социалистического соревнования, перестали подводить итоги работы цехов, а значит, и повседневно бороться за качество продукции. Председатель местного комитета т. Юклевская ограничивает свою общественную работу одним правоуказными провинциальными. Но ведь этого мало...

Довольно странную позицию занимает городской Совет депутатов трудящихся. Если уж разбираться, то горсовет должен объединять и направлять усилия бытовых предприятий Салехарда (кроме КБО их у нас еще пять). Исполком может оказывать помощь и расширение бытовых услуг. Но он этого не делает.

Исполком не довел до конца и такое важное дело, как организация бюро добрых услуг, хотя и было решение сессии: Салехарда нуждается в таком бюро, которое бы, по существу, являлось многокомбинатом бытового обслуживания. Было поднимать и мобилизовать помощь салехардцам в ремонте квартир и доставке дров, ремонте бытовой техники и приобретении проездных билетов на теплоход, самолет и поезд. Было путным, заботливым и, главное, бескорыстным, помогало до минимума свести наши хозяйственные хлопоты. Горсовет, в принципе одобрил создание такого бюро, пытался вызвать его организацию на плечи КБО. Но из такой гален ничего не получалось. КБО — в транспортном и материальном положении — пока еще малозначимое предприятие. Только объединив усилия горпроткомбината, удали связи, комбината коммунальных предприятий, лесобазы и добровольного пожарного общества можно выдать путевку в жизнь бюро добрых услуг.

Салехард все больше приобретает лицо ведущего города на Крайнем Севере. Не далек тот день, когда он станет центром газовой индустрии в Заполярье. Поэтому очень важно уже сейчас наращивать темпы строительства



Ченстохов — Александров — и, наконец, Нахрэд Рейско — Вестфальской области... Германия. Здесь в тюрьме, куда доставили еще живых узников, томилось 150 советских офицеров. Фашисты выбивались из сил, чтобы подавить в них волю, стойкость, всякую мысль о сопротивлении. В первый же вечер пребывания в тюрьме Конев познакомился с Георгием Барановым. Того привели под конвоем с работы. Усталое опустившееся на плечи, он зло бросил:

— Заткнулись бы они со своим Власовым! Откопали где-то паразита и носится с ним, как черт с писаной торбой. Русская освободительная! От него она, интересно, освобождает? Агитировал меня сегодня один субъект из власовских горлопанов. Я сказал ему: «Не трещишь, не люблю, когда трещатся...»

Баранов улыбнулся.
— Да ну их и черту... Хотите Горького послушать?... Не удивляйтесь,



это мой любимый писатель...

И в полутемной камере зазвучала «Песня о Солнце»... Читал Жора проникновенно, с душой. И сразу посветлели лица, загорелись потухшие было глаза. Люди снова становились людьми.

...Наутро, в одном из цехов алюминиевого завода толстик-немец, видно из шпильных, объяснил Ефиму, как обращаться со станком.

(Начало в №№ 168-169).

И закрепив деталь, включил рубильник. В шумихе зашумели резанье, характерные звуки. Слушая гул мотора, Ефим думал: «Вот до чего довел ты, лейтенант! Возможно эти детали предназначены для самолетов. Останешься жив, вернешься домой и спросит тебя когда-нибудь...»

По 15 часов в день работали Конев и его товарищи на алюминиевом заводе. Их держали в темных штабах-камерах, за малейшую провинность избивали, запрещали встречаться с рабочими других национальностей. При входе и выходе с завода тщательно обыскивали полицейские, в тюрьмах камерах устраивали погромы гестаповцы. Людей перестали называть по фамилии. Их заменили номера. В нескольких местах на одежду были нанесены белой фосфорической краской буквы (СУ) «Советский союз». Днем и ночью они пригласили к себе внимание гитлеровцев, служили забавой для тех, кто хотел поразвлечься.

В ответ на издевательство рождалось сопротивление. Заключенные отлынивали от работы, выводили из строя станки и готовую продукцию.

С новой силой вспыхнуло сопротивление фашизму после организации подпольной группы, — вспоминает Ефим Пантелеймонович. — Возглавили группу офицер-коммунист Михаил Елизарович Матвеев из Харькова и Иван Александрович Лошников...

Узники сразу приободрились. А спустя некоторое время перешли к организованному сопротивлению. Пример подбуждал сам Матвеев. Работая на плавильных печах, он подсыпал и расплавленную массу алюминия опилки другого металла. Тогда болванки раскалывались и шли в брак. Анатолий Асланов старался перепутать технологические карты на готовую продукцию. Петр Бичевец портил заготовленные алюминиевые листы.

Члены подпольной группы всячески поддерживали моральный дух узников. Скрытно по штабам-камерам, проводили беседы. Михаил Матвеев рассказывал о Владимире Ильиче

Ленине. Капитан Сергей Положенцев — о покушении на Гитлера и победе летчиков из плена. Организатором литературных вечеров был Жора Баранов. Он знакомил товарищей с произведениями Горького, Маяковского, Островского... А иногда, собравшись кучками, люди вполголоса пели советские песни — «Вьется в тесной пещурке огонь», «Хуторок», «В бой за Родину!». Запевали обычно Афанасий Канев и Ефим Конев. Они же и распространяли текст Гимна Советского Союза...

Впрочем, было у нахрэдцев одно произведение, которым они особенно дорожили, которое учили наизусть и передавали из уст в уста. Из деревни Александров в тюрьму попало стихотворение неизвестного поэта «Письмо к матери». Многие знали его наизусть. Решением подпольной группы было дано задание: на это стихотворение, рисующее безысходное положение пленного, обреченного на гибель, дать надлежащий ответ, который бы призывал к борьбе за свободу, вызывал бы жгучее желание бороться за возвращение на Родину. Ответ подготовил литератор Георгий Баранов. Новое стихотворение получило название «Ответ сыну». Вот его-то и распространяли подпольщики.

...Ефим Пантелеймонович познакомил меня с текстом стихотворения. Его недавно прислал Коневу автор. В нем есть такие строки:

...Но в душе моей боль неизменна,
Хоть я рада, что ты еще жив.

Я хотела бы знать непременно,
Почему ты оружие сложишь?

Почему ты стал пленником, сокол?
Почему ты в руках у врагов?

И, томясь, на чужбине жестокой
Проклинаешь судьбу и богов.

И зачем ты о смерти мне пишешь,
Иливая все муки свои?

Разве ты, мой сыночек, не слышишь,
Как сражаются братья твои?

...
Копчается письмо матери так:

И, кончая, прошу тебя, милый,
Больше писем таких не пиши,
А со всею оставшейся силой
К своим братьям на помощь спешь...

И это стихотворение помогало выстоять. За время пребывания Конева в Нахрэде ни один советский офицер не стал предателем. Когда в тюрьму заводилась власовский агитатор, уз-

ников снимали даже с работы, чтобы послушать очередную брехню, но те пользовались этим и надолго затягивали беседу, задавая агитатору десятки острейших вопросов. Каждый час протон завода линал гитлеровцев многих тонн ценного проката. Сопротивление нарастало.

В январе 1945 года Ефим Конев работал на холодных вальцах. С одной стороны немец подавал листы, вальцы захватывали их и протаскивали в сторону Конева. С помощью товарищей он перекидывал листы другому немцу. Операция повторялась до тех пор, пока листы не приобретали нужную толщину. Как-то на вальцы подали листы малого размера. Их вполне мог передать один человек. Облизавшись с напарником, Евгением Ромашко, Ефим сказал:

— Давай подавать по очереди. Пока я откидываю, ты отдыхаешь...

Тот понимающе кивнул в ответ. Когда Ефим отошел от стана, подошел мастер и сразу заорал. Из потока брани Конев понял, что мастер приказывает немедленно встать к вальцам, иначе он заменит его. Ефим отказался.

Тогда мастер, не долго думая, бросился к телефону и вызвал охрану. Прибывший солдат сразу пустил в ход приклад. Увертываясь от ударов, Конев стал отходить в угол. Это взбесило гитлеровца. Отомкнув штык, он сделал два резких выпада. Удары припались в поясницу и правую руку Ефима. Видя, что и это не помогает, солдат вскинул карабин.

Вальцы сразу тесно обступили рабочего. Побросали работу даже немцы и голландцы. Тесной, избураженной толпой они притиснули солдата к станку. Охранник в бессильной ярости передернул затвором и повел узника в комендатуру. Увидев колотые раны и узнав через переводчика, что заключенный «болен», комендант приказал под конвоем отвезти его к врачу. Так попытка саботажа закончилась двенадцатью днями вынужденного отдыха...

А. ЗЕМЛЯНИН.
(Окончание следует).

ШАХМАТЫ

И приз, и кубок

САНТА-МОНИКА. (США). (ТАСС). Выдающийся советский шахматист Борис Спасский вновь доказал свое высокое мастерство: он победил здесь на большом «гроссмейстерском турнире», завоевал кубок Патингорского и денежный приз в размере 5.000 долларов. В последней встрече Спасский взял верх над голландцем Я. Доннером. В восемнадцати турах победитель набрал 11,5 очка.

Второе место у чемпиона США Р. Фишера — 11 очков. Заключительный поединок с чемпионом мира Тиграном Петросяном Фишер завершил ничью.

Датчанин Б. Ларсен остался на третьем месте. После ничьей с венгром Л. Портншем у него стало 10 очков. Португиз и В. Ушцикер (ФРГ) (9,5 очка) поделили четвертое-пятое места. Петросян остался шестым (9 очков).



Чтоб любые грузы в край дальний доставлялись вовремя могли,
Мы построим новые дороги
В полторы окружности Земли!
День наступит, и разбудит дали
Тепловозов мощные гудки,
Новые стальные магистрали
Лгут через тундру и пески!
Поплывут по новым трассам горды
Тысячи могучих кораблей!
Будут вырывать аэропорты
Из просторах Родины моей!
Художник А. Волков.
Стихи М. Раскатова.

Зам. редактора
В. ПАТРИКЕВ.

ПРОИСШЕСТВИЯ

Пойман с поличным

Это случилось в вагоне поезда следователя на Лабитнанги. Проникновенно в гады Александр Ерохин и его сожительница Инна Бронникова возвращались из отпуска. В купе зашла неизвестная гражданка и попросила разрешения занять свободное место, чтобы доехать до ст. Лабитнанги. Разговорились. Оказалось, что гражданка едет в отпуск, что зовут ее Мария и т. д.

На одной из остановок Мария и Бронникова вышли из вагона, а когда вернулись, оказалось, что из сумки Мария исчезли деньги. Объяв, произведенный начальником поезда в присутствии свидетелей, обнаружил в кармане Ерохина 340 рублей.

На ст. Лабитнанги при более тщательном обыске нашлись и остальные деньги. 210 рублей Ерохин заплатил в исходе.

Ерохин уже трижды судим за воровство. Скоро вор-рецидивист вновь предстанет перед судом.

Е. СИТНИКОВ,
вештатский
оперуполномоченный ОУР
п. Лабитнанги.



МОСКВА. На киностудии «Мосфильм» режиссер Александр Зархи приступил к съемке фильма по роману Льва Толстого «Анна Каренина». В роли Анны Карениной снимается популярная киноактриса Татьяна Самойлова.
Двухсерийный фильм будет цветным, широкоформатным.
На снимке: артист Василий Лановой в роли Вронского.
Фото В. Мациунова, Фотохрониз ТАСС.